

ZOMBOR és VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH MEGYEI EGYESÜLT ELLENZÉK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: **Vasárnap és csütörtökön.**

SZERKESZTŐSEG és KIADÓHIVATAL:

Grómon- és Zrinyi-utca sarkán, I-ső emelet,
hova minden a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények
intezendők és minden díjak fizetendők.

Felolós szerkesztő:

Dr. MOLNAR GYULA.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 ft — Félévre 4 ft — Negyedévre 2 ft.
Néptanítóknek egész évre 6 ft. Félévre 3 ft. Negyedévre 1.50.
Egyes szám ára 10 kr.

Bácsmezei közigazgatás. *)

Egy tekintélyes országos képviselő, ki néhány nap előtt egy elkélt bácskai család vendége vala, az iteni állapotokról, a corupciózóról, sikkasztások és zsarolásokról szólt; erős vonásokkal esettelte ezeket. Bizony le volt olvasható a jelenvolt kormányparti és ellenzéki férfiak arcáról egyaránt, hogy jobban szerették volna, ha abból a sok igazságból nem hallottak volna egy szót sem.

Atérezük mindannyian, hogy ezen visszataszító helyzetből, a melyben ma vagyunk, ki kellene szabadulnunk, s megmenteni azt, a mi még megmenthető, a megye konsolidálása ezt hangosan követeli, mert undorral fordul el azoktól, kik a hatalom szárnyai alatt a népet és a községeket szipolyozzák. Valóban áldás lenne, ha a jelenlegi főispánnal együtt az állapotok is gyökeresen megváltoznának; a fellármázott és mozgósított főszolgabírák hiában futkosnak és demonstrálnak, mert a sok támadás fölött a főispán saját szatelleszei is kénytelenek hallgatni, védelmezni a saját lapja sem képes már pedig hát mindenki a sajtópört vagy nyugdíjba-vonulást várja, — tertium non datur.

A törvényszékek bűnügyi aktái, a katonaszabadtások, a kifosztott árutarak, a közpénztári sikkasztások, sőteten tanuskodnak: ezek megértetik egyneműlik új lovagnak felfújt kaczérekodását és felfuvalkodottságát, ki ne olvasta volna a zentai és szabadkai, s utóbbi időben a fővárosi hírlapokat a Bácskában úzott katonaszabadtásokról? Éppen ezért kell, hogy egy főispán jobban védeve alatt a legerköstelenebb ügyekért folytatják.

*) A kik a bácsmezei közigazgatás esaknem hihetetlen visszaélései iránt érdeklődnek, azoknak szives figyelmébe ajánlatik e közlemény, melyet megbízható kezékből vettünk. A szerk.

Hogy nálunk a megyei hatóságok nem teljesítik kötelességüket, arról tanuskodik a következő eset, a melyről tegnap szereztünk alapos és közvetlen meggyőződést:

Ó-Becséről egy vaskos iratesomag érkezett az alispáni hivatalhoz, a mely elejétől végig hivatali mulasztásokat, visszaéléseket, katonaszabadtásokat, árva és közpénztári sikkasztásokat tartalmaz; — a nagy anyag-mazból csak annyit akarunk ezuttal regisztrálni, hogy Ó-Becsén az árva-pénztárból circa 12.000 ft., — községi pénztárból 88.000 ft-ot sikkasztottak — s ezeken fölül még Z. I. jegyző és az ottani pénztárnok által elkövezt sikkasztások is több ezer forintra tehetőek. A községhez beérkezett pénzek legnagyobb részben iktatva sínesenek, a pénzek az aktákkal együtt eltűntek, s így tovább éstovább!

Szörnyű felfedezések ezek! Ily hajmeresztő adatok egyedül a megyei hatóságok hanyag és bűnös mulasztásaira vallanak, sok szives elnézés kellett aboz, hogy ilyen rengeteg visszaélés előforduljon 15—20 éven keresztül. Csodálnunk kell, hogy akadt egy erős kéz, mely belenyúlt az ilyen darázsizsekbe; sőt még jobban csodáljuk azt, hogy miképen juthatott hozzá idegen ember, hogy ennyi tengernyi visszaélés pontos adataihoz hozzáfértetett! Ezen botrányok Ó-Becsén történtek, mely város 17.000 lakost számlál, a hol a községháza és a szolgabírói hivatal egy fényes palotában vannak együttesen elhelyezve!

Est modus in rebus! —

Mint hogy közeletünkben oly kevés a bátorság, ószintén és igazi rokonszenvvel üdvözljük azon egyéneket, kik botrányos dolgokat nem hallgatnak el, s a közlölvajukat nem tartják tiszteletben.

Ki ne ismerné az ó-becei vig és bőkezű jegyzőt, az „urak“ kegyenczét, velük tartott, velük ivott, mulatott, együtt kártyáztak, táncozott, s igazi fene-gyerekek ismerték mindannyian! Ime itt a krach! Itt a becei Launer!

Aligha találunk még egy második megyét, a hol az efajta fene-gyerekek annyit zsebeltek, mint éppen Bácsmezeiben; de van is bűnügy elég! A lánczra vert dúsgazdag jegyző vidékén-e, vagy a tiszai járásokban folytak-e jobban a sorozások, az ma mellékes dolog; de minden esetre feltűnő, sőt kirívó az, hogy egyik másik főszolgabíró oly hirtelenül gazdagszik, a mult évben történt, hogy az egyik vett kilenez fertály földet. — egy másik pedig vagyonát rövid idő alatt erősen megdupláztta; egy harmadikról pedig meszerű dolgokat hallunk!

Ilyenek után aztán ne csudáljuk, ha rossz a közigazgatás! Ha egyneműlik szolgabíró a helyesirást sem bírta elsajátítani, ezért elnézésben részesül, mert tehetetlenségét gazdagon pótolja a protektió; főképen elítélendő az, hogy őket mindenütt inkább látjuk, mint a szolgabírói hivatalokban; ott ünnek a bácskai vasutak gazgatóságában, pénzintézetek élén, a tiszaszabályozásnál stb, stb. — kizsoritva az arra hivatottakat s szánandó módon convertálnak. Az kicsinyes dolgoha megy, hogy Tiszának en gros szállították a mamelukokat, ezt hivatalból tartoztak tenni; de nagyobb baj az, hogy gondjuk leginkább oda irányul: kizsoritani minden független elemet a tanácskozási termekből.

Különbön tartozunk a főispánnak egy esekély elismeréssel is. Nem áll az, hogy Bácsmezeiben a nemzetiségi viszonyok elmérgesedtek volna; hiszen még a

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.

Szent misére . . .

Szent misére szól az öreg harang.
Templom felé tart egy kicsi galamb:
Hőfésérbe, czifran fölötözve,
Hóna alatt kicsi imakönyve.

Ne menj, kis lány, ne menj a templomba,
Gyere inkább ölelő karomba!
En a papnál szebben prédikálnék:
Csókok között szerelmet susognék!

SAMIL.

A gyógyforrás.

Mucsaházy Mucsay Daniél közbirtokosnak sok adóssága vala, s közel állt a bukáshoz. A hitelezők köszívü emberek voltak, és a legszebb ígéretek is hűdegen hagyták őket; csak pánt akartak látni, különben megszólaltatják azt az ismeretes dobot, melynek pengése tudvalevőleg a halálharang kongásánál is rettenesebb.

A sok álmatlan éjszakákban Mucsay uramnak egyszer az az ötlete támadt, hogy birtokán fürdőhelyet rendez be, a mi földjeinek azonnal nagyobb értéket biztosít, és talán annyi jövedelmet is hajt, a miből legalább a kölcsönök kamatait fedezheti.

A terv nem volt rossz, csak a kivétel körül mutatkoztak némi nehézségek, mert tetszik tudni, a legöregebb emberek sem emlékeztek arra, hogy Mucsaházyan vagy környékén valaha gyógyforrások lettek volna.

Ámde ez legkevésbé sem zavarta meg Mucsay uram tervét. Ha nincs, hát lesz! gondola, — és a közel patakhöz földalatti csövet vezetett, a melylyel aztán oly természetihven eljászta az eredeti forrás bugyanását, hogy a legtapasztaltabb vándort is félrevezethette volna.

De ez még nem volt minden. A forrásnak gyógyhatásúvá is kellett lennie, a mi azonban már könnyebb volt; nem kellett hozzá anynyi furás, se munka, se eső, elég volt egy egyszerű levél, melyet bizonyos szakértői körökhöz intézett, kiket felkért, tegyenek latogatást pusztáján, hogy bemutathassa nekik a kies helyet, melyre oly nagy hivatás vár a szenvedő emberiség érdekében.

A szakértő körök meghívott képviselői igen meg voltak

elégedve kirándulásuk eredményével, mert daczára annak, hogy sokat ittak, egyiköknek sem okozott fejfájást az ital, a miről bátran lehetett annak hamisítatlanságára következtetést tenni. A mucsaházi víznek ama jó tulajdonsága, hogy a borral össze nem keveredett, teljes elismerését vívta ki a tudós vendégeknél, kik peesétes irattal bizonyíták, hogy hét vármegyében olyan vizet nem találnak, mint Mucsaházyan, stb, stb.

Több nem kellett Mucsaynak. Másnap egész Mucsaházyon és a körülötte levő világrészekben mindenütt tudtak a nagy eseményt és a vidék kétségnyes és csúszos emberei végtelenül megörültek a felfedezésnek.

Csak Gyergyó komának nem tetszett a dolog. Alkalmasint irigyelte Mucsay szomszédjától ezt a jövedelmi forrást és egy szép napon beállt hozzá győztes ábrázattal.

— No, valóban örvendek, hogy ily jókedűnek látalak, — jegyzé meg Mucsay, kezét nyujtva titkos vetélytársának.

— Már hogyne örülnek, mikor van okom jókedűvének lenni!

— Talán fiad született?

— Nem a! hanem gyógyforrást fedeztem föl, százötven lépésnyire a rékási tanyamhoz, a mely tömegesen bugyog ki belőle a drága nedv, hogy egy negyedóra alatt a Rókus korház összes beteget lábra tudnám állítani vele.

— Aztán miből tudod, hogy gyógyviz, kérdé a szomszéd gyanakodólag.

— Hát csak gondolom, mert olyan az ize, mint az éretlen birsalmás.

— Ez még nem elég bizonyíték.

— En is gondoltam, és ép azért jöttem te hozzád.

— Aha! értem, hogy vizsgáltassam meg szakértőim által.

— Ühim, nagyon lekötélznél.

— Szívesen komám, nagyon szívesen.

— Gyergyó uram távozott és Mucsay gúnyosan tekintett utána.

— No hiszen majd adatok én neked szakértői véleményét. Tudom, hogy nem telik örömd a vegyelemzési kimutatásban, mormogá, öklét igazotatlan szorongatva zsebében.

Néhány nap múlva a szomszéd egy bepeesélt palackot küldött Mucsaynak. A palackban víz volt és a mellékelt levélben arra kérte a szomszédot, hogy minél gondosabban vizsgálta meg a vizet, mely az új forrásból ered.

Mucsay legjobban szerette volna a palackot a földhöz vágni, úgy félt a konkurrencziától, de hát azt még sem tehetette, mert attól tartott, hogy a szomszéd maga vizsgálta meg a vizet.

Pár nap múlva a szakértői vélemény elkészült. Által is adta a szomszédnak az iratot, melyben csalhatatlan vegytani szabályok alapján ki van mutatva, hogy az új forrás víze a lehető legrosszabb, hogy olyan mérges, mint a cziankáli, hogy egy liter elegendő három vármegye megmérgezésére, és ennél fogva embernek és állatnak ártalmára lévén, úgy ivásra, mint pedig lecskendezésre egyaránt alkalmatlan.

— Igaz-e az iras, kérdé Gyergyó a szakértői vélemény zsebéből kihúzva?

— Hogy ne?

— Ejnye, valóban nagy kár!

— No vizsgálatodjal, szolt Mucsay.

— Miért?

— Hát nem lehet mindenkinek a földjében gyógyforrása . . .

— Persze, hogy nem!

— No ez szép, hogy magad is belátod és nem lamentalisz a szakértők ellen . . .

— Nincs is reá okom.

— De hiszen sajnálod, hogy napokig hasztalanul ásattál!

— Nem, hisz én jó vizre akadtam.

— De hiszen hallottad a szakértők véleményét?

— Hallottam, csak hogy az nem szól ám az én vizemről.

— Hát kiérol?

— A tiedről, komám!

— Az enyémről? kérdé Mucsay megdöbbenve.

— Persze.

— Ugyan ne bomolj; hiszen a te vized volt, melyet hozam küldtél . . .

— Ellenkezőleg; a tied volt az, mert a te forrásodból merítettem . . .

Mucsay majd a szél ütötte meg ijedében. Le volt álczaava és a szakértőket, kiket még kevéssel ez előtt borban fűrészölt, most szerette volna megfojtani őket az általuk megértelmezett gyógyvizben.

Bajusz Miklós.

közigazgatási bizottságban is ül egy szerb, kitől ugyan ne várjon senki semmit, mert ha a befűtést nem is ő találta fel, de mellette elég jó hazafi.

Similis simili gaudet! No erről eszünkbe jut Bács-megye családja, a nagy rokonság és komaság! főispán, alispán, tanfelügyelő, úlnokok, aljegyzők, számvevők — de még az utbiztosok és utkaparók is közülük valók!

Lehet képzelné, mily gyöngyállapotok ezek!

A familiáris komaság, kikkszerű elundorító rendszer burjánzása ez! Kipróbált és képesített férfiak nélkül függesztetnek fel, buktattatnak, üldözöttek, sőt ha kell, fenytől megrehuzoltatnak, s ciklopsok és lapiták sziklaköveivel török meg! Az ellentét szúró esetei, a közvélemény, az a befenteseknek csupa neveltség; — ha a klick azt óhajta, hogy a legsötétebb bűnök etakartassanak, akkor találnak módot, hogy az illetőknek valami nagy bajuk ne essék.

Számos esetet regisztrálhatnánk; izekre szodhetnők a tetemet, de mert már előtte fátong a mélység, hagyjuk bele elmerülni diostelen hantjaira mindig borzongással fog a megye puritán közönsége visszamelekezni.

A bibliai Lóth, ha véletlenül a Bácskából kelle volna kiköltöznie, aligha a mátehái lovagnak lobogtatja va-ha kendőjét, kit a tüzes kénkőves eső valószínűleg elpiritana, — de a komától is hihetőleg elfordulna.

Végül néhány szót a községi jegyzőkről! Vannak közöttük tisztelretlenül férfiak is, nem lehet mondani, hogy sine exceptione vak eszközök, vagy rossz munkatörök; de bizony azért egy jókora operáció nem ártana. Ha a helyigaznister árvaútyi revizorja megiepné egyszer Bácsmeget, illetve annak községeit, — akár az alföldi vasút mentén, — vagy a Budapest—zimonyi vasút mellettieket, esetleg az Újvidék—horgosi autút mellett fekvő gazdag községeket, bizvást mondhatjuk, hogy nem valami éleletes állapotokat találna.

Felhozhatnánk még többet is, de elégnek gondoljuk az eddig felhozottakat, mert ott, ahol a felelős örök, a patenitrozott rablók ma is a megye tudomásával, sőt jóváhagyásával ezreskért árulják a személy és vagyonbiztonságot, ott a közelgő vihar lecsapó villama el-sepri menthetlenül az ilyen szúrágta járművet, az ilyen közigazgatást; még a roncseit is magyára szokták tenni.

A tüzes nyelvekben várt szenttelek pro futuro jöjj el!

..... la.

Vettük a következő felhívást:

Tisztelt gazdátárs!

Az országos magyar gazdasági egyesület az idei működésébe Budapest főváros területén, a Városliget megfelelő helyén, egy vásárral kapcsolatos állatkiállítás rendez, melynek főmozzanatai a következők:

I.

1891. apr. 16—21-ig bezárólag: VIII. tenyész-állatvásár és kiállítás, mely mellett megengedtetik gazdasági gépek, szerszámok és anyagok bemutatása.

II.

1891. május 3—19-ig bezárólag: tenyész- és használati lovasár és kiállítás, szerszám- és istállóberendezések bemutatásával.

1891. május 4-én kettős fogatok ügetőversenye 20 km. távolságra.

" " 8-án a magyar Tattersall-egylet ló-árverése.

" " 9-én négyes fogatok ügetőversenye 40 km. távolságra.

" " 10-én a fenti versenyekben résztvevő lovak pályázata kondíció díjra.

III.

1891. május 13. és 14-én hizomarlóvásár és kiállítás. A főváros földtulajna lehetővé tette, hogy a kiállítást a Városliget legmegfelelőbb pontján rendezze egyesületünk, s a nagymélt. földművelésügyi miniszterium áldozatkészsége, ki 20.000 frank körüli díjat bocsátott e célra rendelkezésünkre.

Egyesületünk gondoskodni fog róla, hogy úgy a helyföld, mint külföldi vendők a kiállításról értesüljenek, s különös súlyt fog helyezni arra, hogy keleti szomszédaink, kik már jobb minőségű tenyészanyagokat exportálnak, e vásárral kapcsolatos kiállításra megjelenjenek, szóval mind-nt elkövet, hogy a kiállítás sikerét teljes mértékben biztosítsa.

Most már egyedül a tenyésztőkön áll, hogy egyesületünk e mozgalmát teljes mértékben kihasználják s ezért az úton is felhívattak tisztelt Gazdátársaink, hogy e vásárral kapcsolatos kiállításra tenyészanyagokat megfelelő minőség és számban állítsanak ki, s azon hazánk fejlődött állattenyésztéséhez méltóan jelenjenek meg.

A kiállítás részletes tervezeit, a bejelentési ívek

és az összes tudnivalók a rendezőbizottság irodájában, Budapestben, a Közletken (Üllői-út 25.) kívánatra mindenkinek megküldetnek.

Budapest, 1891. február 24.

Gróf Deszseffy Aurél,
elnök.

Országgyűlési napló.

— márcz. 4-én — A képviselőház ma két törvényjavaslatot intézett el; az egyik a szegedi rakadó-part kőhányásainak költségeiről, a másik a protestáns nyeresiményköltségnél szól. A szegedi rakadópart ügyében Herman Ottó felsorolta mindama mulasztásokat, melyeket az intézők elkövettek és határozati javaslatot nyújtott, melyben vizsgálatot kér ellenuk. Bethlen András gr. földmívelési miniszter kijelenti, hogy a szakértők a kormány álláspontját igazolták. Kéri a javaslat elfogadását. Papp Elek elfogadja Herman Ottó határozati javaslatát. Horánszky Nándor elfogadja a Herman Ottó indítványából azt, a mi abban rosszaság. A vita alatt Tisza Lajos grófnak is több ízben volt alkalma felszólalni, mire a javaslatot a ház többsége általánosságban és részleteiben elfogadta. A protestáns nyeresiményköltségnél Irányi Dániel kijelenti, hogy a segélyezés ez a módja nem méltó az ügyhöz és a javaslatot csak az azt a feltétellel szavazza meg, ha a kultuszminiszter budgetjében felvett protestáns segélyösszeget nem alterálja. — Herman Ottó a közérköléséggel szemponjtából nem szavaz meg semmitféle szerenésejüket. Wekerle Sándor pénzügyminiszter felvilágosításai után a ház nagy többsége a javaslatot általánosságban elfogadta. Végül Szápary Gyula miniszterelnök válaszolt Helli interpellációra és előterjesztette a munkaprogramját. Irányi Dániel kijelenti, hogyha a kormány betérjeszti a közigazgatási javaslatokat, tullepi a parlament hatáskörét. A miniszterelnök választát és előterjesztését a ház tudomásul vette.

Magyei s helyi hírek.

* Pályázat van hirdetve Bikiten a tanító brutálitása folytán elfüggesztett és most feresedésben levő 500 frt javadalmával bíró, r. kath. bunyeváz tanítói állásra.

* Bekülvő. Fényes esküvő folyt le f. hó 1-én a helybeli gör. k. templomban. Marian Miklós szabadki törvényszéki bíró vezette oltárhöz szerbgródi Nikoits Anieza kisasszonyt, szerbgródi Nikoits Ulászló, az ő felsége személye körül miniszterium osztálytanácsosának leányát. Násznapok voltak: Ambrozovits Gyula és Lallovesin Jakab helybeli földbirtokok.

* Választás. A Jankovicezon feresedésben volt írnoki állásra egyhangulag Hoffmann József lett megválasztva.

* Tisztújítás. Az apatini kaszinó-egyesület e hó 1-én tartotta saját helyiségében évi rendes közgyűlését, melyen elnökké: Ribizey Béla főszozabíró, alelnökké: Dombóvits Márton, jegyzővé: Jesei Henrik szozabíró, pénztárnokká: Fauszt János, ügyész-szé: dr. Schmausz Antal ügyvéd, könyvtárnokká: Milla Marlon tanító, számvizsgálókka: Gillich Peter, Wolf Antal és Aldori Mor választattak meg.

* Választás. Paesérről írja levelezünk: a m. évi decemberben tartott képviselőválasztás szabálytalansága miatt megsemmisítetve, e hó 2-án tartott meg az új választás. Megválasztottak: Daku Bálint, ifj. Horváth Lajos, Daku István, Andor Sámuel, Berkó János, Róza István, Nemeth Ferenz, Miatovity Lázár, tehát egy sem azok közül, kik a megsemmisített választásnál megválasztottak. Tovább, mitután az új közgyűm a jelenlegi bíró ipa, la kellett mondanía, s helyébe egyhangulag Biczó Lajos választott meg.

* A szabadkai íz. „önségélyező és gyámoltó-egyesület“ f. é. márczius 21-én a „Pest szálloda“ nagytérben saját alptökegy javára bált rendez, mely iránt nagy s általános érdeklődés. Az 50 tagból álló rendezőség a bál sikere érdekében nagyban buzgólkodik. A bál sikerét növelni még azon kedvező körülmény is, hogy bályanul sikerült az egyesület újonnan választott elnökének nejeit, Halbrohr Adolfné urnót megneynie.

* Rendőri vizsgálat s házkutatás. A móta Walter Nándor rendőrfőkapitány két szuronyos rendőri kíséretében ellátogatott öze. Csavarknehez, hogy ott rendőri vizsgálatot, s esetleg házkutatást tartson, azóta sokan vannak, a kik azt hiszik, hogy nálunk Magyarországon rendőri vizsgálat és házkutatás divik. Iyen tévedésben leleedik a „Baeska“ című lap is, midőn m. számban azt újszolja, hogy a zsupanyai póstáslegény gyilkosának kiderítése céljából Zomborban rendőri vizsgálat s házkutatás íjettett meg. Nehogy ez a tévhit terjedjen, sietünk helyreigazítani a „Baeska“ hírt s constátálni, hogy tartatott ugyan vizsgálat és házkutatás helyben a jelzett gyilkossági ügyben, csak hogy nem a rendőrség részéről, a melynek házkutatást tartani nem áll jogában, hanem a kir. ügyészség indítványára a zombori kir. törvényszék kiküldött végzése alapján tartotta azt Sztojkovits tiszki vizsgálóbíró, egy tollnok, s két meghívott tanu jelenlétében. Az ilyen vizsgálat s házkutatás mégis csak különözet néimleg attól az inquisitorius rendőri házkutatástól, a minőt a zombori rendőrfőkapitány úrszaváltók visszavetése céljából négyesemzont akart foganatosítani.

* Gyümölcsfatenyésztési biztos. A m. kir. földmívelési miniszter az országos gyümölcsfatenyésztés és kertészet szakszertű vezetését életheletpótlási kívánván, e vezetését Molnár István, budapesti vinellereképzőintézeti igazgatóra bizta s felhívta a hatóságokat, hogy a biztos feladata teljesítésében támogassák.

* Újvidéken f. hó 3-án a megtartott választáson Harkányi Karoly budapesti nagyföldbirtokost, a kormánypart jelöltjét egyhangulag megválasztották, midant Hadzsics Antal szerb író, kit az ellenpart állított fel képviselőjelöltül, — biztos értesülés szerint magán, de különösen egészégi tekinteteből a képviselőjelöltiségről lemondott.

* Nagy ajándék. Haynald Lajos kalocsai bíboros érsek az újvidéki katolikus híveknek templomépítésre 30.000 frtot adott. Az újvidéki katolikus egyház, melynek hírei többnyire magyarok meglehetősen szegény s az adomány szükséges arra, hogy a roskadozó templomuk újul feleldhessen.

* A „Báeskaer Volksblatt“ című lap legutóbbi száma oly személyes éllel támadja a „Z. és V.“-t, a minő csak egy szerkesztő nélkül a nyomdász lapkiadó bőséssége alatt megjelenő

laposca hasabjain szokott napvilágot látni. A szemeszedett gorromhaságok fölött, melyekből a jelzett lap traktálózik, józónen vetünk, de mitűnt azt ígéri, hogy közelebb szerkesztőről is fog gondoskodni, s így reméljük, hogy bennünket meg fog érteni, valaszt is kap tőlünk. Ime a válasz: „multo majore alpaec mecum venent.“

* Felhívás a nemzethez. Az 1848. márczius 15-éről s az e napot követő szabadsághere nagy napjaiból és kiválóbb alakjaiból fenmaradt emléktárgyak összegyűjtését és örök időkre megőrzéséről való gondoskodást tűzte ki bizottságunk egyik feladatául abból a célból, hogy e tárgyak közkinos gyűjtemény való megőrzése és szemléltesése által elcsorpa a nagy npsok és jeles férfiak iránti kegyeletet, másrészt pedig az összegyűjtéselt elejét vegye becsesebb eryekkel elkálodásának. Bizottságunk telat felkéri mindazokat, kik ily tárgyakban birtokában vannak, hogy sziveskedjenek azokat meglőzések végett „Deaky Albert bizottsági elnök Kolozsvárt“ ezime alatt hozzákn beküldeni. A beküldött tárgyak vételtel kiadványának nagy nyugtatást fogjuk s a tárgyaknak az adománygyűjtő nevet is nyilvántartjuk. Ily emléktárgyak lehetnek: iratok, könyvek, hírlapok, érmeek, szalagok, koldárak, arzekek, csatábólak rajzai leírásai, vértanúk jegyzveiri, kézi eszközei, sirjaink köveinek rajzai, mintatur másolatai, készítményei stb. Hazafias ödvözléttel Horry Béla, biz. pénztárnok, Deaky Albert, biz. elnök. Apáthy Árpád, biz. jegyző.

* Jégsport Szabadkán. Szabadkáról írja levelezünk: A koresolyású üzeze 96 napon kellemes és testedő szórakozást nyujtott egy válogatott társaságnak. Lankadaltan szorgalmuk és fáradhatlanságuk által kiunték és különösen fel kell említenünk a következőket: Balajty Ilona, Baky Aranka és Ella, Csepella Mariska, Bezeredy István, Fabricsz Karolyné, Fábry Gabriella, Franklin Flóra, Juttman Karolin, Hollinger Teréz, Jakobits Ilonka, Mariska, Teréz, Manjovits K. Matuzska K. Matuzska Ernesztin, Odry Emma, Pankovits k. a., Paukovits Irma, öz. Schöffer Jenőné, Schöffer Jolan, Schreiber Gyuláné, Simonyi Gizella, Stoecek Kamilla, Stoecek Miklósné, Schwarz Janka és Lajza, Taussig Irén, Sztojkovits Bella és Gizella, Takács Odóné, Vermes Camilla, Vermes Erzsébet, Vojnics Imréné. A koresolyásban az elsősegéret Stoecek Camilla és Stojkovits Gizella veteltek. Garay Ferenz jegyzővelről a jeg közönségeért valóban díeserlett érdemel.

* Eljegyzés. Fiezdán Matyás a paliesi vasút állomás főnökének fia, Lipót távirászt, jegyét váltott Baranyos Juliskával Sebők Mihály távirászt nővérekné leányával.

* Életrevaló mozgalom. Adorjani lakóskó kérvényt adtak a ker. szozabírói hivatalhoz, melyben azt szozalmazzák, hogy községükben egy önálló segélygyűjtő, továbbá bírói és két esküdti állás rendszeresítessek, nehogy az 1100 lelekből álló községnek minden esékységéért be kellessék futkórzni O-Kauzszára.

* Üngyőrúttörök. Braun J. újvidéki lisztkereskedő 16 éves fia Lajos,éskürtök este hasba lökte magát, minők folytán meghalt.

* Gyilkosság. Szenttamón Katona Ferenz és Nagy Ferenz betértek pálinkázni Simonovics Mihály koresmájába s annyira neki ereszkedtek a lélekló, testpusztító ital élvezéséért, hogy felhúta szittak magukat a bundaszagok delikateszéből. Ivás közt megkínálták a gazdát is, ki szinten velük poharozott, s rövid idő alatt hasonlólág virágos állapotba került. Persze politikáltak s összevetek. Katona megsejtette a gazdát, mize ez lekasztotta a falról a mindig töltve tartott forgópisztolyt s azzal Katonát agyonlőtte. A gyilkos Simonovicsot elfogták.

* Felcséggylkos. Karip Flóris jankováci lakós m. hó 28-án éjje meggyilkolta saját feleségét, s ezzel véget vetett a folytonos zivóadásnak, a mint ő azt reggel az utczán elmondotta, be is hivta a szomszédokat, gyözödjének meg hústeteről. A gyilkost azonnal bekisértek a csendörök, búneinek teljes tudatában van, mert tetét azonnal beismerte. A gyilkos úgy látszik elmezavarodott, a gyilkosság oka különben családí viszalyokban keresendő.

* Tolvajlás. Az újvidéki főgymnázium igazgatója Városv Tivadár kellemetlen meglepetésben részesült a napokban. Ugyanis, midőn hivatalos helyiségebe belépett, irászatlan kinyitva és a benne volt 300 frt készpénzt elraloiva találta. A tettes eddig ismeretlen.

* Gyilkos flu. Petrovacezon Kust Márton 16 éves suhanc valami rossz fat tetta a tüze, miert is sógora megverte. A dulakodás közben azonban a reményteljes suhanc úgy rugta hasba sógorát Molnár Andrást, hogy az rögtön eszméletlenül rogyott össze, és most élet-halál közt lebeg. A reményteljes esemete most börtönben van.

Budapesti üzleti-jelentés

LOBMAYER J. F. BIZOMÁNYIÜZLETEBŐL
Körly-körüt 18. Budapest, 1891. márczius 3.

Buza: frt 8.15-től frt 8.85-ig. Ma az üzlet hangulata jó vételkedv mellett szilárd volt. A forgalom 17000 m. m. Tavaszit frt 8.26—27. Oszti frt 7.88—89.

Rozs:	frt 7.20—7.40-ig	Változatlan
Árpa:	6.70—8.70	
Zab:	7—7.50	szilárd
Kukoricza:	6.15—6.20	drágább
Koles:	7.50—8—	változatlan
Bab: fehér:	7.75—8.25	szilárd
„ tarka:	6.1/4—6.3/4	Változatlan.
„ barna:	7.1/4—8—	
„ törpe:	10.—10.1/4	

Olajos magvak:	
Repce:	12.75—13.25
Vadrepce:	6.25—6.75
Gomborka:	9.75—10—
Lennag:	11—11.75
Kendermag:	12.75—13—

Magvak:	
Luczerna:	40.—44.—
Vörös löhere:	44.—52.—
Mohar:	7.25—8—
Bükköny:	7.25—7.50
Esparsette:	11.65—12.50

Gyapjú (56 kilónként vagysis 100 bécsi font.) változatlan.

Fehívás a tüzöltő egyletekhez.

Igen tisztelt Parancsnokság!
Kedves bajtársak!

Tisztelettel alulírottak elérkezettnek látván az időt, hogy nagykiterjedésű meggyűnkben a szétszórt levő tüzöltő-testületeket egy közös kapes által egymáshoz közelebb hozhassuk s így a zászlónkra írt magasztos célunk mindinkább és jobban megfelelő,

tüztől intézményünk közös és egyesült erővel fejleszthessék és bővíthetők. — folyó évi február hó 20-án Szabadkán egy értekezletet tartottunk, mely alkalommal a varmegyei tűzoltó-szövetség létesítése czéljából egy alapszabálytervezetet dolgoztunk ki és fogadtunk el.

Az alapszabály kidolgozása czéljából tartott értekezletre a megye minden vidékéről egy-egy tüzoltó bajtársat azon okból hívtunk meg, nehogy az alakuló közgyűlés előtt egybehíván, és alapszabálytervezet hiányában előbb e miatt egy bizottságot kiküldeni és annak utána érdemleges intézkedések nélkül ismét szétoszlani legyen kénytelen.

Az alapszabály tervezetét tehát több tekintélyes megyei szövetség alapszabályainak figyelemmel tartása mellett kidolgozván, egy példányban midőn beiktatás és felvilágosítás czéljából imitten ezennel megküldöm, van szereséknk egyben értesíteni, hogy a varmegyei tűzoltó-szövetség alakuló közgyűlését i. évi március hó 25-én reggeli 9 órájára tűzünk ki Zomborba.

Varmegyeik érdeműsége alapszája szives engedély folytán ezen közgyűlést a megye palota kisebb tanácsosai törvényben tartjuk, melyre bajtársi tisztellett minden megyebeli tüzoltótestület hivatalos.

Vau szereséknk tehát a tisztelt Parancsnokságot is ezennel felkérni, miszerint a vezetése alatt lévő testület egy irásilag felhatalmazott kiküldött, lehetőleg a testület vezetője által ezen alakuló közgyűlésen képviseltetni sziveskedjék.

A tüzoltó képviselők egyenruhában jelennek meg. Midőn hisszük és reméljük, hogy az ügy fontosságára való tekintettel varmegyeik és városaink minden egyes tüzoltó-testületeinek vezetője nevezetesen ez alakuló ülésben való részvételét mulasztatlan kötelességé teendő: kérjük a megjelölt tüzoltó-testület vezetőjének nevet zombori főparancsnok-bajtársunkkal 1891. március hó 22-éig közölni.

Kelt 1891. évi február hó 20-án.

Bajtársi üdvözlölet:
Dr. Hadzsy Janos s. k., a topolyi onk. tüzoltó-egylet főparancsnoka. Dr. Kék Lajos s. k., az apatini onk. tüzoltó-egylet főparancsnoka. Mueskovits Titusz s. k., a szabadkai onk. tüzoltó-egylet főparancsnoka. Matkovits József s. k., a zentai onk. tüzoltó-egylet főparancsnoka. Scovits Zoltán s. k., a szabadkai városi tüzoltóság parancsnoka. Városvy László s. k., a zombori onk. tüzoltó-egylet főparancsnoka.

Kiállítási szabályzat.

A méltóságos Kállay Albert főispán ur védnöksége alatt álló s vasárral összekötött helyi érdekű fa-(butor-) ipari kiállítás Szegeden 1891-ben.

1. §. A szegedi ipartestület faipari szakosztálya az 1891. évi vasárral összekötött helyi érdekű fa-(butor-) ipari kiállítást rendez. E célból kebeléből egy 21 tagú kiállítási bizottságot küldött ki.

2. §. A kiállítás 1891. július 12-én nyitánt meg és augusztus 12-én záratik be. Bejelentési határidő április 15.; a tárgyak beszállítása július 1-től július 10-ig, vissza szállítása pedig augusztus 24-től aug. 28-ig. Bejelentéseket a kiállítási iroda fogad el. Mindennemű megkeresés így ezimendő: »fa-(butor-) iparkiállítás elnöksége, Szeged (ipartestületi ház, jegyzői iroda).«

3. §. Kiállításra (az I. csoportba) csupán szegedi iparosok készítményei fogadhatók el, de a kiállítási bizottság vidéki kiállítók bejelentéseit is elfogadhatja. A II., III., IV., V., VI. és VII. csoportba (lásd a csoportbeosztást) bárholonnan fogadhatók el bejelentések.

4. §. Minden szegedi kiállító négyzetméternyi területig 50 kr., azonfelül négyzetméterenkint 10 kr. terdját illet a bejelentés. Vidéki kiállítók 2 négyzetméternyi területig 1 frt., azonfelül négyzetméterenkint 20 kr., terdját fizetnek szintén a bejelentés. Falon levő területért felannyi terdjét fizetetik. Tört részes egész négyzetméternek számítanak. Az adható legnagyobb területet a kiállítási bizottság állapítja meg.

5. §. A kiállítási tárgyaknak a kiállítás helyére és helyéről való elszállításáról a kiállító, a tájékozódásról és tisztogatásról a kiállító bizottság gondoskodik. Esetleg szükséges állványokat a kiállítási bizottság szerez be.

6. §. A kiállításra kerülő tárgyak eladásáról, ha azok eladók, a kiállítási bizottság gondoskodik. Az eladási ár 3 százaléka azonban — a vidéki kiállítóknál pedig 5 százaléka — a kiállítási pénztárt illeti.

7. §. Kiállításra csupán saját készítményű tárgyak fogadhatók el.

8. §. A kiállítási bizottság az arra érdemesnek talált tárgyak készített oklevelekkel tünteti ki. E kitüntetések módozataira nevezetesen külön szabályzat fog alkottatni.

9. §. A kiállítóknak jogában áll korábban nyert kitüntetésüket is kiállítani, valamint tárgyai mellé árjegyzőket, üzleti címjegyzéket, hirdetésekkel helyezni el.

10. §. Az eladott tárgyak után befolyó pénzt a kiállít. biz. pénztárosa — a 3 illetve 5% levonásával — a kiállító nyugtájára a tárgyak behozásakor kapott átvételi jegy felmutatása mellett, időközben is köteles kiszolgáltatni. Az eladott tárgyak, a vevő kívánására, azonnal elvihetők, de a kiállítóknak joga van ezeket, újabb terdjűzítés nélkül, újakkal pótolni; Bonmaradván a kiáll. biz. joga a 3, illetve 5% levonására ezek eladási árából is.

11. §. Kiállítási címbetékek kivánatra mérsékelt árban a kiáll. biz. is készített. Ezek azonban csupán magyar nyelvűek lehetnek.

12. §. Minden kiállító egy névre szóló igazolványt s átvételi jegyet kap, melylyel bármikor díjtalanul beléphet a kiállítási terembe. Eme igazolvány mára nem — még családtagra sem — ruházható át.

13. §. Belépti díjak a megnyitás napján úgy férfiak, mint nők részére egy db sorsjeggyel együtt 50 krban, vasár- és ünnepnapokon, csupán férfiak részére, 1 db sorsjeggyel 30 krban állapítottak meg. Nők úgy vasár-, mint ünnep- és hétköznapokon, férfiak pedig hétköznapokon díjtalanul tekinthetik meg a kiállítást. A bezárás napján való belépti díjakról később intézkedik a kiáll. bizottság.

14. §. A kiállítás sorsjátékának köztük össze. A kísorsolando tárgyak kizárólag a kiállításon visaroltatnak. Vételárúkból azonban helybelieknek 3%, vidékieknek 5% vonatik le a kiáll. pénztár javára.

15. §. Jöhírű iparosok részére a kiáll. bizottság megrendeléseket gyűjt. Az így készített tárgyak is részt vesznek a kiállításban.

16. §. A kiállítási bizottság tervet dolgozik ki a kihirdetendő s jutalmazandó pályamunkákra (szakrajzok, szakkészítmények, stb. névze). Mely pályázat a hirdok útján közzétetik.

17. §. A kiáll. bizottság rendkívüli esetekben a terdjűzítés alul fölföntést adhat.

18. §. A fa-(butor-) ipari kiállítás virágkiállítással kapcsolatik össze, melyre névze a kiáll. bizottság külön intézkedéseket tesz.

19. §. Bejelentéseket 1891. április 15-ig elfogad a kiáll. bizottság titkári hivatala (Ifj. Szmolány Nándor, Szeged, ipartestületi ház, jegyzői iroda), hol főhelyből felvilágosítás is készíthető adatik meg.

20. §. A kiállítás katalógusba a kiállítók névjegyzékébe, lak-helye, stb. kívánatra felvételük. Egyszermind hirdetések mérsékelt arán teljesítenek. A katalógus ára, mentül szélesebb elterjedés czéljából, a legkisebb összegben-fog megállapítatik.

21. §. A kiállítás tiszta jövedelme a szegedi faipari szakosztály elagott, elsőszegnyedett s munkaképtelen tagjai segély-alapjává fordítatik.

22. §. Jelen szabályzatnak minden kiállító a bejelentéskor magát alávetni tartozik.

Csoportbeosztás.

A jelen kiállítás czélja a szegedi fa-(butor-) iparosok szakkészítmények bemutatása, a fogyasztók egyenes összeköttetése hozzá a termelőkkel s a kiállított tárgyak eladása. Hogy a czél teljesen eléréssék, e végből a fa-(butor-) iparágak rokon iparágai is felvételtek a kiállítás keretébe. A nyersanyagok, felkészítmények s szerzők bemutatása a hazai, esetleg külföldi források megismerhetőségé czélozza.

I. Faipari készítmények: építési munkák, szobai, konyhai, kerti, stb. butorok és berendezések; des- és hajó-munkák; esztergályos- és képaragó-munkák; aranyozás és mázolás; kádár-munkák; kosárfonó-ipar; pipere és fényüzési tárgyak; kárpitos- és díszítő munkák; gyermek játékszerek; faipari hangszer-munkák; kocsik, hangszerek, házi-ipar készítmények, nevelés- és oktatásügyi tárgyak, u. m. pad, asztal, torna- s játékszer, stb. stb.

II. Faipari eszközök s szolgáltató készítmények: lakatos-, kovács- s bádogos munkák faipari eszközök; szobaszerek, szobadíszítmények; ágyag-, üveg-, stb.-ből; szoboradíszítmények, függönyök, szőnyegek, lámpák s mindenemű lakásdíszítések, stb.

III. Nyerstermék és félkészítmények: metszett, hasított, fűrészelt s gyaltott faanyag; deszkák, lécek, padozatok, parketák; hangszerfák és gyufaszálak; borítékfa (fourmier) dobozhasítványok, kocsik- és szekérfák, dongák, fenékek; kas- és kosárgótsére alkalmas vesszők, pipaszárak, sétabotok, konyha- s gazdasági szerek, eszközök s edények, mint eredeti ipar.

IV. Szerszámok és eszközök: mindennemű faipari szerszám és eszköz, esetek s eszközök a flauderózáshoz munkagépek, segédmunkagépek, a faiparhoz szükségesek, nevezetesen: olaj, fűrész, lakk, festék, stb.

V. Szakrajzok, szaklapok, szakkönyvek s folyóiratok.

VI. Virágteremtés: virág, dísznövények, fűszerek, élő s szárított eszokrok, manchetek, virágtartók, állványok, virágasztalok a faipar, illetve a lakberendezés szolgálatában.

VII. Vegyesek. E csoportba azon tárgyak soroztatnak, melyek az előbbi két csoportban nem sorozhatók. Ilyenek régi stílyű butorok s egyéb, a lakberendezés szolgálatában álló tárgyak s cikkek, stb.

Szeged, 1891. február hó.
Rainer Ferenc, ipartest. elnök, tiszt. elnök. Ifj. Szmolány Nándor az „Alföldi Iparlap” szerkesztője, biz. titkár. Miliy Imre, faipari szakoszt. elnök, biz. elnök. Toth Mihály, biz. ellenőr. Id. György József, biz. pénztárnok. Ekker István, biz. jegyző.

A bizottság tagjai:

Acs Károly,	Dzierdziewski Ferenc,	Matatis Antal,
Bali Rudolf,	Habel György,	Nagy Károly,
Basi Márk,	Hegedűs László,	Pollák H. Lipót,
Bischof Imre,	Juhász Antal,	Schuster Ferdinánd,
Csak Janos,	Liptai István,	Várdi József,
Doktor József,		Zombory István.

Irodalom.

— **A legkellemesebb szórakoztató** — egy jó lap s ezt csekély 6 frtért megszerezheti minden család, ha megrende- li a »Képes Családi Lapok« című szépirodalmi és ismeretterjesztő lapot, mely nemcsak hasznosan mulattató, értelem, érzelem és izlés nemestítő olvasmányokat nyújt olvasóinak, hanem »Nő a hazában« című mellékletével hű tanácsadója a család minden tagjának s gyönyörűen csak kiváló művészek által eredő képeivel a szép érzéket is fejleszti, Hogy magatosan czéljának a »Képes Családi Lapok« mennyire megfelel: azt legjobban bizonyítja ama közkedveltség, a melyben részesül, s előfizetőinek évről évre szaporodó száma.

— **Sirisaka Közmondások Könyvéről.** — Bizonyára emlékeznek még t. olvasóink azon szép és érdekes ismertetésekre és bírálatokra, melyek az elmúlt polgári év második felében Sirisaka Andor pécsi tanítónak, (ki bár még fiatal ember, de már is az első rangú szépirodalmi írók körébe küzdött föl magát) — a »Magyar Közmondások Könyve« című jeles munkájáról jelentek meg a honi magyar lapokban. A tehetséges és vasszorgalmu szerző e művéről lapunkban már több ízben megemlékeztünk. Most ismét erről akarunk szólni. Ugyanis nevezett író, ki egyuttal e műnek kiadója is egyszermind, a könyvről megjelent ismertetésekre és bírálatokra (s a saját ítélete) betündéren kivonabban utányomatta s ezt megrendelési felhívás kíséretében beküldötte mindazon tanítványoknak és magánszemélyeknek, kikről feltehető, hogy e munkája ügyében ismét folszólhatnak. Ezen legutóbbi munkája által megérdemli, hogy személyével, illetőleg hangya-szorgalommal szerkesztett könyvével kissé hosszasan foglalkozzunk.

Megérdemli az elfogulatlan magyar sajtó általános jó indulatú pártfogását azon tette által is, hogy e művének árát — dacára, hogy az eddigi bevételei — mint ő ezt velünk tudatja — még most sem fedezik teljesen tetemes nyomda-költségeit, mégis a 22 ivre (LXX és 280 lapra) terjedő csinosan és izléselesen kiállított könyvének árát 2 forint bolti árról — bérmentes küldéssel — 1 frt 20 kr-ra szállította le, nehogy nyereszke-dési vágygyal gyanúsítsák, hanem ellenkezőleg: hogy ez által az amugy is nagy közkedveltségnek örvendő vaskos könyve még könnyebben megszerezhető s így még nagyobb körben elterjedhető legyen. — Sirisaka kérésére tudatjuk még t. olvasóinkkal, hogy több tekintélyes tanferny és nyelvész kívánóitára, illetőleg hozzá intézett tanácsára — kikkel állandó szellemi összeköttetésben, levelezésben áll a szerző — a szóban lévő terjedelmes munkájának egy részét — mely magában teljes egészét képez — külön lenyomatban is kiadta: »Tanulmány a közmondásokról« cím alatt. Ezen, 88 lapra terjedő s a nagy mű eléjét és végét képező igen tanulságos és érdekes füzet arról oly csekélyre szabta — egy példány bérmentve csak 33 krba kerül, — hogy azt még a legszegényebb anyagi viszonyok közt is minden művelt ember megszerezheti. Megjegyezzük még, hogy a »Magyar Közmondások Könyvé«-nek 2 frt s az utóbb említett u. n. külön lenyomatnak 50 kr. példányonként a bolti ára; továbbá, hogy az említett vaskos műből igen díszes be-kötött példányok is kaphatók szerzőnél 3 frtjával. — Levelezéséknél és posta-utalványon eszközlendő megrendeléseknél ele-gendő ily ezimendez: Sirisaka Andor tanító, Pécs (Baranyamegye).

Budapesti levél.

Közölnek a husvétii ünnepek, melyekben egyike legkedve-sebb hagyományos szokás az öntözés, mivel kapcsolatosan elma-radhatatlan az emléklő adandó piros tojás. Az öntözésnek a korhoz és társadalmi álláshoz mérten különféle módjai vannak. A serdülő ifjúság általában füvesegesen jár, a rózsavizet s zedi össze tarisznyaszéssel a festett piros tojást; a nép ifjai a falvakban a kut vályagjánal vedrelrel öntözik a leányokat, mint azt Munkácsy Mihály hazánkia egy festményén meg is örökítette; az intelligenzensek ifjúság, s az uri korok azonban már szellemes, részint gyengéd költő, vagy kedvetlen tréfás módon eszöklők a husvétii öntözést s az emlek piros tojás már különféle díszmunkákban kedves ajándékok képez.

A megjelölt szerző öntöző tárgyak a piros tojások, pedig hogy szellemes alkotásokban s legújabb díszmunkákban egyben a legnagyobb választékban legyenek kaphatók, ez képezi Kertész Tódor fogdoskodását a husvétii időnyben, hogy meg legyen Budapest, (Dorothy-utca 1. sz. a.) tartózkodás mindaz, mi e tere-n a legzsebb létezik, s melyek közül kiemelni következik: feeskendő békák, erékek és madarak, darabja 20 kr., folyton töltött feeskendő gomblyak-ibolya 40 kr., róza vagy gyöngyvirág 60 kr., eszokrok 60, 80 kr., ibolya-eszokrok 60 kr., 1 frt, töltött porcellán róza 1 frt, vizhatlan rozák 80 kr., 1 frt, revolver 70 kr., 1 frt, nyakkendő-tű 1 frt 20 kr., szivarszipka 1 frt, tréfas alak 1 frt, töltött elegáns sétatob 2 frt 50 kr., 3 frt 75 kr., 5 frt, gyűrű jobb láb 30 kr., flakon finom illatszerrel töltve 35—50 kr. Husvétii tojások a legújabb és legzsebbes kiállításban 10 kr-tól 30 frt, husvétii tojástollételek hölgyek és gyermekek számára. Pompás megjelölti tárgyak tojás alakban; tojások virágfesséssel, atlasz vagy selyemből, szines üvegből, a legzsebbes talalkozással készíttve, s maradó emléktárgy alkalmasak. Vidéki megrendelések a legzsebbesben teljesítenek.

Az időjárás megenyhülésével a vidéki községek tömegesen utazik Budapestre, hogy tavaszi bejárásúkat személyesen eszközölhesse s megkeresése után első és legelső szükségét egy jó szálloda. Mint igen olcsó, kényelmes és tiszta szállodat ajánlhatjuk tisztelt olvasóinknak a keressé út 17. sz. alatti »Fehér Iga« szálloda, honnan a város bármely részébe vagy pályaudvarra való olcsón és gyorsan lehet közlekedni, minután a szálloda kapuja előtt van a központi vaspályának megálló helye. Etermében izletes étel és tiszta italok jutányosan szolgáltatók ki.

Bien János, budapesti Asphal-feltelek- és faeement-gyára által mintegy tíz év óta Magyarországon meghonosított faeement befödés lapos tetőknél, a mely már is számtalan nyilvános monumentalis épületeknél, gazdasági és gyári épületek és lakházaknál alkalmazást nyert, kiváló előnyeit minduntán a legzsebbesben igazolja, és teljes mértékben figyelműre méltó a t. építő és építőközségeknek, a kiknek nem kellene elmulasztani a faeementtel előnyeit és tulajdonságairól maguknak tudomást szerzeni. Az említett gyár előáll mindennemű Asphal-burkolat k készítését, nedves falak szarazza tételét Asphal-tal, valamint fedélem-befödéseket teljes elkészítésre is jutallás mellett, ugyiszinten legjobban beszerelhetők: Fedőanyagok, elszigetelő lemezek, Carbolinum legjobb fatetőt és mázoló szer, Creolin, Carbolsav, Carbolpor fertőtlenítő szerek stb.

Női ruhakelmék és szövetek megrendelése legjobban ajánlhatjuk a Lugaosi és Beráts, ezélt Jankovics P. női divat-árú és konteokzió raktárát, (Doák Ferenc-utca 10.) Ezen 50 év óta fennálló cég néhány hó előtt jutott a jelenlegi főnöknek tulajdonába, s Beráts ur, ki már 18 év óta működik ezen üzletben, társával együttesen legzsebbes feladatokra tekintti, hogy vásárlóink minden idejére a legújabb divatu legzsebbes és legzsebbes szövet- és moskalmektel jutányos áron szolgáltathassanak, mert is kötelességüknek tartjuk ezen általános elismert jöhírűvé edget mint legmegbizhatóbb tisztelt olvasóink figyelműre ajánlani. A tavaszi idejére legdivatosabb kül- és belföldi áru már megérkeztek, melyekből miniatk kívánatra, levelező lapon való felszólításra, ingyen és bérmentve postafordultával készséggel küld.

Fényképezési készülékek, teljes felszerelések műkedvelők részére is kézzelhető legzsebbes minőségben találhatók Eisenstein, Meinel és Waisstrasse (62.) Nagybörzést saját gyártmányú, tehát megfelelő olcsók is, melyek kitűnőségükkel fogva a bécsi amateur fényképezés 1888. évi kiállításán, a budapesti amateur fényképezés 1890. évi kiállításán, s a bécsi iparkiállításban 1890-ben legelső kitűnőségben részesültek. Vevők a czígi sajtó laboratoriu-mában vagy levelező nyerhetik meg a szükséges oktatást, s bármily kérdésre díjmentesen ad felvilágosítást. Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld.

A Calderoni és Társa cég egyiké Budapest legzsebbes és legzsebbes hírvető üzleteinek: látszer raktára váci-utca 30. sz. ún- és hangszer raktára: Kis-híd-utca 8. sz. legzsebbes válszakták nyújtja a legújabb aruezikéknél. Különösen a divatos női salon-lorgnetek, hosszú fogantyúval teknőskés eszobbel, igen díszesen készíttve, valamint szőnyegi és tábori látesők képezik a tavaszi idejű udjosságait. Tanszerraktárban legzsebbes készlete van a mennyiségűn, természetűn, láttán, legzsebbes, dejes, villamos és vegytani gépek és készülékeknek. Képes árjegyzékek kívánatra bérmentesen küldetnek.

Walli József, (Budapest, Rottenbiller-utca 13.) legzsebbes eement-árú-gyára és építési anyagok az egyetlen a maga

nemében, hol az építelő közönség és az építésszek ez szakba való tárgyakat a legutányosabban beszerezhetnek. Gyári raktára van itt: cement- és mozaiklapok, keramik, keiheim- és metlaci lapoknak, terracotta építési díszítmények, köfedélpép, tüzálló teg-lák, kőgyászok, kemény-toldalékok stb. A cég vállalkozik mindenféle cement-munkák elkészítésére is, nevezetesen granit-terrazó, betonozások, cement- és mozaiklapokkal burkolások, esatornázások stb. elkészítésére. Az elvállalt munkákat szakértelemmel végzeteti és azok tartosságáért a legnagyobb kezeséggel vállalja el. Különösen figyelemmel tartja a n. é. közönséget a cég most megje-lent képes árjegyzékére, melyet kívánatra bormente küld.

A háztartásban és gazdálkodásban fontos szerepet játszik ru-háink gondozása és minél hosszabb időn át használhatóság teré- se. Sokszor még szilárd szövét ruháink megfakulnak vagy színö- vet veszítik, ezeket műfestés által lehet nemcsak használhatóvá, de az újhoz egészen hasonlóvá is tenni. E célra legjobban ajánl hatjuk Berkécz István, selyem- és szőrűhár-festőt, Budapest, Belváros, Rózsa tér 3. sz. hol mindennemű szövetek és bármimé- apróságok igen szépen és igen olcsón tetszés szerinti színre festet- nek. Berkécz István festőüzlete saját házában gözre van berendez- ve egyedül van Budapesten világhírlítási érmekek kitüntető- Vidékre árjegyzéket bormente küld, melyben világosan olvasható, hogy a kelmet, milyen színre s mily áron lehet festeni.

Budapest hévíz-gyógyfürdői közt, az első helyet foglalja el a Császár-fürdő, melynek kenes hévízei 4 évszázad óta méltán világhírűnek mondhatók mindazon bajokban, a melyek elle- a hévízfürdők javasolva vannak.

A Császár-fürdő egy hévízeinek gyógyhatása, mint fürdőinek és lakozóházaik nagy száma, azok kényelmes és moder- n berendezése, tisztasága és a miniszteri felügyelet alatt álló házi kezelés szoliditása miatt a legmelegebben ajánlható.

Bendelkezik a Császár-fürdő igen egyszerű és a fiúgy- gényeket is kielégítő lakozóházaival, melynek berve viszonylag igen utányos és a tavaszi, őszi és téli évad alatt 25-50%-kal mer- séktelebb.

Mindennemű tudakozására az igazgatóság teljesen megbíz- ható és kimerítő értekezéssel szolal.

A közönség köréből*)

Tekintetes szerkesztő úr!

Becses lapja f. évi március 17-iki számában Koch József evang. lelkész iskolaszéki elnök, látszólag hivatalos iratokra támasz- kodván, megátadja az újverbási pártf. algyimnasium igazgatóját, kit azzal vádol, hogy több környékébe, közte a kiskéri népis- kolait is bepanaszolta a vall. és közokt. m. kir. miniszteri- umnál azért, mivel ezen népisoklakból a gymnasiumba lépő tanu- lok nem hoznak magukkal kellő előismereteket, különösen a magyar nyelvből. Ezen vádat, — mint nézete szerint alaptalant, — a kiskéri lelkész leghatározottabban visszautasítja.

Jól tudom én, »unde illic lacrymae.« Mindazonáltal távol- maradjon tőlem minden viszontértési szándék. Ezért a követ- kezők kijelentésére szorítkozom:

Hogy hiányos előkészület miatt, különösen a magyar nyel- vet illetőleg, panasz tetetett a magas kormányánál, a következ- mények kétséget kizárólag bizonyítják. Hogy ezen panasz alpo- s és jogos volt-e, azt — engedelmel kérek, — más, erre hiva- tott közeg állapította meg. De tény az, hogy én, mint gymna- sium igazgató egyetlen iskolát avagy tanítót nem panaszoltam be sem azelőtt, sem most. Hogyan érdemeltem én meg tehát ezen kíméletlen megátadást?

A megátadó lelkész — gyanitom — a hivatalos iratok- ra fog hivatkozni, a melyekből vette elő nagykaliberu, éles és mélyen sebző fegyverét. De gondoljon csak vissza a közel mul- takra. Nem-e felvilágosította egyik szomszédját, szavahihető pa- tarsa a megyei kir. tanfelügyelőségénnél szerzett tapasztalása alapján arra nézve, hogy a verbási gym. igazgató a kérdéses ügyben teljesen ártatlan? Nem tartotta-e lehetségesnek azt, hogy értelemzavaró tollhiba csuszhatott be a miniszteri rendeletben azalatt, míg több (kir. tanfelügyelői, püspöki esperesi) hivatalon- mellet? Hiszen egy ily tollhiba becsusztotta a tek. szerkesztő- ségnek beklüdtött szövegézésbe is, a hol »hely. hitv.« áll »ágot. hitv.« helyett.

Hogy Kiskér a legutóbbi időben két jeles tanulót is adott a gymnasiumnak, azt készséggel elismerem, de felemlitem, hogy a kitalt 3 tanévben az egyik tanulót már tud volt az I-ó osztályon, a másik pedig magyar nyelvbeli ismeretét magyar közönségben szerzte. De volt am ez idő alatt Kiskérnek meg- más két tanulója is, kikre nézve jó volt hallgatni és kiknek bi- zonyítványt a lelkész is, mint iskolaszéki elnök írta alá, stb. stb. saját névjegyének beklüdtése mellett a gymnasiumi igazgatónak ajánlotta felvétel végett. Ezek pedig, ugy-e nem voltak jelesek? Ezt azonban a világrt sem akarom a kiskéri, vagy bármely tanító karnak hibájul felróni, mert jeles és gyenge tanulók előfordulnak vegyest nemcsak a nép- hanem a középiskolában is.

Ha czikrő támadása beklüdtése előtt hozzám, mint egy- kori tanárhoz fordult és tölem felvilágosítást óhajtott volna a kérdéses ügyben, az irattartban elfekvő hivatalos actakból meg- győződhetett arról, hogy a verbási gym. igazgatónak a fenn- forgott panasz megtételében nincs semmi része és így ezen hírlapi támadás, mely csak az iskola kárára lehet, bizonyosan el- maradt volna.

A mi az ismételen kitalt, gúnyos »ideiglenes« jelzöt illeti, a melylyel a lelkész megtisztelt, azt én keresztény megadással el fogom tűrni, de kénytelen vagyok felemlíteni, hogy 22 év óta vagyok rendes tanár, 16 év óta pedig igazgató, és hogy akkor, midőn a kérdéses ügy folyamatba vétettet (1890. évi január hóban) már rendes igazgató voltam. Különbem nem tu- dom, miképpen fér össze a gúny a felebaráti szeretettel, melyet a lelkész a szószékéről hirdet, de az életben nem tanusit.

Az ártatlanságomat igazoló iratokat bárkinek kész vagyok megmutatni, még a kiskéri lelkésznek is, ha hozzáam farad.

Az ellenem intézett támadást egyszerűen visszautasítom. Újverbász 1891. március 3-án.

Kovallsky Lajos,
algyim. igazgató.

NYILTTÉR*).

Hurutos bántalmaknál
szavatolatosan a légzőszervek hurutjánál, náthánál stb.

MATTONI-FEJLE

GISSHÜBLER

legjobb sikerrel alkalmazható. Ugy tisztán, valamint 1/2 rész tejjel vegyítve a legkellemesebb és leghatáro- sabb szer a bajok lehetőleg gyors elűzésére. De az emésztő és nemző szervek, valamint a hólyag bajai- ban is Mattoni Gísshüblers már hosszú idő óta min- kitanó győzerejül szer van elismervé.

*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

HIRDETÉSEK.

Árverési hirdetményi kivonat.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ható- ság közli: teszi, hogy Milánkovits Mikas s társai végrehajtóknak Jukav Jozca ó-sztapari végrehajtást szen- vedő elleni 200 frt tokekövetelés és járuléka iránti vég- rehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő az ó-sztapári 602. számú tjkben foglalt Jukav Józca és Jukov Anna nevén álló 628. hrsz. 527. ó. i számú egész ház és btelekre 188 frtban; az ugyan- azon tjkben foglalt 1591. a hrsz. 2 hold 588 □-ölyi kaszállóból nevezett Jukov Neeczt megillót felerészre 381 frtban; és az ugyanazon tjkben foglalt 2441 hrsz 700 □-ölyi szőlőből Jukov Neeczt megillót felerészre 254 frton az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1891. évi április hó 23-ik napján délelőtti 10 órakor az ó-sztapári községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs- árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LV. t.-cz. 42. §-ában jelzett árólyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 8333. sz. a. kelt igazságügy- miniszteri rendelt. 8. §-ában, kijelölt óvadékképes érték- papírral a kikiáltott kéhez letenni. avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a híró- ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis- mervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1891. évi január hó 18. napján
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság

Rajos Lyubomir,
kir. irv. sz. bír.

Önműködő csapdák
patkányok,
egerek és ürgek irtására,
hétzárnra felügyelet nélkül
működnek. Gyökereit kirtás
kezeség mellett. Patkányok valő
2 frt, egereknek valő 1 frt 20 kr.
Késpenzért vagy után-
szel mellett küldi: **KLOSS** szob. udonságok ter-
ben. Képes csapda- s más udonságjegytek ingyen és bormente.

MINDENNYI KAPHATÓ 17 KITÜNTETŐ ÉRLEM

CHOCOLAT
SUCHARD
REUCHATEL (SCHWEIZ)
CACAO

LEGFINOMABB MINOSÉG

OLCSÓ ÁRAK.

KÖNYVEN OLDHATÓ KAKAO
180-200 Csezo. Tépítő

világhiállításán
arany érmet
nyert. 1889-ik évben.

Amerikába.

Menetjegyek
a németalföldi-amerikai
gőzhajózási-társaság.
I. Kolowrating 9.
IV. Weyringergasse 7a **Bécs.**

Arjegyzékek és tudósítások gyorsan és díjtalanul.

**Legrövidebb, leggyorsabb
legolcsóbb utazás.**

*) E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.
Üblät Károly könyvnyomdájából Zomborban.

Regálé megváltási kötvényeket
legmagasabb áron
vásárol
minden összegben
LOBMAYER J. F.
bizományi üzlete
Budapest,
IV. Károly-körut 18. szám.

Bútor üzlethelyiség változás.
Tisztelettel batorokodom mélyen tisztelt vevőimnek, és a n. é. közönségnek szives tudomásul adni, miszerint
Bútorraktáromat
és
**karpitos-
műhelyemet**
ugyancsak a főútezában Dr. Alföldi úr házába
helyeztem át.
Nagy választék raktart tartok teljes
**háló-, ebédlő-, szalon- és
irodai-berendezésekben,**
úgy tölgyfa mint díofában nemkülönbem mindennemű egyes bútor- darabok, mi csak lak berendezéshez szükséges, úgyzinten
— finom képeket és tükröket, —
mindent a lehető legutányosabb árak mellett.
Amidőn mélyen tisztelt vevőimnek az eddigi irántam tanu- sított bizalomért hálas köszönetemmel adok kifejezést, esedzve kerem bizalmukat u; helyiségemben is tölem meg nem vonni, részemről minden telhető megteszek, hogy az irántam tanusított bizalmat ezután is minden tekintetben kiérdemelem.
Ugyzintén a n. érdemű bútorvásárlók közönségnek szives párt- fogásáért esedzve, vagyok
mely tisztelettel
Adler A.
karpitos és bútorkereskedő
ZOMBORBAN,
főútea dr. Alföldy úr házában.

Gyönyörű minták magánvevőknek ingyen és bormente.
MÉG SOHA NEM LÁTOTT

mintakönyvek
szabók részére bormente és csak 20 frt ELŐLEGES BEKÜLDÉSE MELLETT, mely összeg a kapott meg- rendelés összegéből le fog számíttatni.

RUHASZÖVETEK:
Peruvia és Dosking a magas CLERUS részére, Előírászerű szövetek a kir. HIVATALNOKOK EGYENRUHAJARA, továb- ba VETERÁNOKNAK, TÚZOLTOKNAK, TORNASZOK, INASOK részére, szövetek a billiard és játékasztá- okra, vízhátatlan Loden vadászkatatok részére, MOSO- SZÖVETEK, utazó pláidek 4 főtől 14 főtig.
A ki értemek, becsülletes, tartós, tiszta gyapjuszövetet és nem olcsó rongyot, mely mindnen oldalról ajánlhatik és még a szabóbért sem éri meg, venni akar forduljon
Stikarofszky Jánoshoz Brünn.
Legnagyobb szövetraktár az egész Osztrák-Magyarországban.
Az én 1/2 milliót o. é. éré raktáromnál és

világüzletemnél
magától értetődik, hogy sok vég marad vissza; minden oko- san gondolkodó ember belátja, hogy ily kis végekbel és cou- ponokból **semmi minta el nem küldhető,** mivel egy pár száz mintamegrendelésnél rövid időn semmi sem marad és ennél fogva tiszta szédelés, ha szövetcégek végekbel és **Conponokból** mintákat küldözgetnek és ez esetben
MINTÁK A DARABOKBÓL ÉS SEM A VÉGEKBŐL VALÓK.
a célja ezen szédelésnek magától értetődik.
Végek, melyek nem tetszenek
kicsereáltetnek,
vagy:
a pénz visszazadatik.
A szin, hossz és ár a végek megrendelésnél kitüntetendők.
Küld csak utánvétellel, 10 frton felül bormente.
Levelezés magyar, német, cseh, lengyel, olasz és francia nyelven.